

国家药监局全面排查疫苗生产企业

为及时发现和消除疫苗生产环节的风险隐患，国家药监局自7月23日至8月9日，派出检查组对全国现有45家疫苗生产企业（不含长春长生生物科技有限责任公司）开展全面彻底的风险排查。排查结果显示，现有在产企业的疫苗品种生产正常，未发现影响疫苗质量安全的问题。其中，7家疫苗生产企业因许可证过期未申请换发、企业经营不善、车间改造等原因，均已停产三年以上，无产品在市场流通使用。

电子商务法明年1月1日开始施行

近日，电子商务法获得通过，并将自2019年1月1日起施行。电子商务法中，之前被热议的平台“承担相应的补充责任”已改为“依法承担相应的责任”。另一个关注的焦点问题——如果电商平台对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务，或者对消费者未尽到安全保障义务，该如何承担责任，电子商务法规定，如果平台未尽到上述义务，按照侵权责任法等法律构成共同侵权的，应与平台内经营者承担连带责任。除了上述民事责任，电子商务法还规定，如果平台有相关的违法行为，还要依法承担行政责任和刑事责任。

“2018中国企业500强”榜单公布

9月2日，“2018中国企业500强”榜单公布，国家电网、中国石化和中国石油分别以23581亿元、22097亿元和22034亿元营收稳居前三，第四名中国工商银行营收1.085万亿元，与2017年排名一致。此次榜单上共有33家企业首次上榜或重新上榜，其中10家来自中国内地，包括招商局集团、雪松控股、象屿集团、兖矿集团、鞍钢集团、首钢集团、中国太平保险集团、泰康保险集团、河南能源化工集团、青岛海尔。

《百年住宅建筑设计与评价标准》正式发布

近日，百年住宅首部评价标准《百年住宅建筑设计与评价标准》正式发布，该标准紧抓“住宅建筑的性能”这一核心，提出“一体系三大性能”的百年住宅标准体系。“一体系”即中国百年住宅建筑通用体系，“三大性能”即“建筑长寿性能、品质优良性能、绿色低碳性能”。该标准的问世对推动我国住宅产业转型升级具有里程碑意义。目前，百年住宅项目在全国13个省市选定

了16个项目逐步推进研发建设工作，百年住宅作为我国新时代高品质住宅建设的示范标杆，将对促进我国住产业更加绿色和高质量发展发挥更大作用。

上海市部署开展“质检利剑”执法打假“秋季战役”

9月12日，上海市质量技监局召开2018年第四季度行政执法工作会议，部署开展“质检利剑”执法打假“秋季战役”。此次“秋季战役”围绕秋季经济形势特点，结合上海市实际情况，以组织开展电子商务产品专项执法行动、进口博览会期间特种设备安全和生产领域危险化学品产品质量安全专项执法行动等为主要任务，以“质检利剑”专项执法打假行动为抓手，持续加大对重点领域、重点产品的执法打假力度、区域集中整治力度和缺陷产品召回监管力度，保持严厉打击产品质量违法行为的高压态势。

上海“重拳出击”非法网约车

滴滴启动安全大整治之后，“货拉拉”“快狗打车”等网约车平台也被曝光存在多重风险。9月11日，上海市城管执法局、市交警总队、市交通执法总队三部门执法人员前往上海市多家网约车平台进行突击检查。检查发现，上海网约车平台存在车辆注册登记审核不严、擅自改装、强制张贴广告等非法行为。三部门执法人员已对违法行为责令限期整改，同时要求平台负责人接受询问调查。未来，三部门将继续联手，重拳出击，对网约车平台违法违规行为进行持续不间断打击。同时，将处罚信息上传至社会信用信息平台，发挥信用联合惩戒作用，创造良好环境秩序。

上海技监局约谈儿童高椅生产销售企业

9月3日，上海市质量技监局执法总队召开儿童高椅企业集体约谈会，约谈会涵盖了11家国内主流儿童高椅生产企业及京东电商销售平台。今年5月，执法总队开展了儿童高椅的专项检查，晨辉、佳田等10个品牌的儿童高椅涉嫌违反GB 22793.1—2008《家具 儿童高椅 第一部分：安全要求》的相关要求，涉及产品数量两万余件，货值金额达1000余万元。会上，与会企业代表反思和剖析了儿童高椅产品质量不合格的原因，表示将在以后的生产、经营活动，树立严格的质量意识，切实做到依法守法、诚信经营，并签署了承诺书。